

El Eco de Cartagena

Diarlo decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Lo que puede el sectarismo

Doce millones de «tituladas» novelitas franca y descaradamente pornográficas han salido en un año de las prensas españolas. Y no vamos a insistir en el fondo de las mismas, porque nos cabe el honor de haber sido de los primeros en denunciar el escándalo con nuestros artículos del pasado verano que encabezábamos con los títulos «La ola de cieno» y «Los deberes de la paternidad». No es ya el atrevimiento picaresco más o menos disimulado por la gracia, ni siquiera las eternas y casi infinitas variantes del adulterio tan explotadas por la literatura novecentista, las características de estas producciones. Se trata de las más brutales aberraciones del instinto sexual encaminadas con diabólica predilección a corromper las almas y los corazones de los niños y más especialmente—¡oh horror!—de las niñas y a ellas bridadas en la furtiva escapatoria colegial por el ínfimo precio de unos céntimos insignificantes. Con decir que hay «novelitas» de esas que va exclusivamente encaminada a enseñar a los niños, aparte de cien placeres lésbicos, los infernales procedimientos de que pueden valerse para abusar... ¡de sus madres!, creemos que está dicho todo, aunque sólo el decirlo nos quemé el alma.

Pues bien. Para combatir todo eso, para acabar con todo eso, para clamar con grandes voces en el desierto de la inconcebible indiferencia de la alegre y bonifada ciudad en que vivimos y conseguir que a todo «eso» se le ponga el dique que necesita el honor de nuestra civilización, la defensa de nuestra propia dignidad de hombres, se fundaron numerosas Ligas de ciudadanos honrados y de padres de familia, y de ellas surgió la idea de la celebración de un Congreso nacional contra la pública inmoralidad.

La Asamblea se ha celebrado ya y con éxito extraordinario, acudiendo eminentes médicos, sociólogos y moralistas, tratando temas de tan general y fundamental interés como el de la reforma de la ley penal en relación con los acuerdos de la Conferencia Internacional de Ginebra contra las publicaciones pornográficas y el de la disminución de la población española a causa de las propegandas malthusianas.

¿Quién que tenga todavía un átomo de cultura en el cerebro y un átomo de virilidad en su cuerpo de hombre puede poner pero alguno a una Asamblea de esta índole? Sea cual fuere la religión que se profese la contestación abierta a una encuesta mundial, sería seguramente la misma: ninguno.

Pero ¡ay! que sin duda alguna las izquierdas españolas no figuran en el concierto universal de las gentes civilizadas. Y no nos referimos a esas izquierdas que vociferan en las calles con amenazas de piquetas demoleedoras y teas incendiarias. No, no. Nos referimos a esas que quieren ejercer el monopolio del intelectualismo español. Aquellas podrán tener corrompida la inteligencia. Pero éstas tienen corrompido el corazón.

Y se sorprenda nuestro lenguaje, porque que va a todas horas insultando la conciencia y el pudor de sus hijos por toda la desocada exhibición pornográfica de la calle y se ha visto además en la íntima seguridad de sobreponerse al caso y leer con atusadas toda esa inmunda literatura que ni si-

quiera del burdel es propia, no puede menos de pasar su vista con el más grande de los asombros y la más grande de las indignaciones por las siguientes líneas de un editorial que con el título tristemente burlesco de «La ola de la moralidad» ha publicado «El Sol», comentando el hecho de la Asamblea.

«Cuando se piensa en la inmoralidad pública—dice «El Sol»—, sin remontarse demasiado dos momentos históricos se vienen principalmente a la imaginación: el de la Restauración inglesa y el que sucedió a la muerte de Luis XIV, en Francia. Estos dos periodos fueron la reacción que siguió inmediatamente al absolutismo moralizador de los puritanos y de madama Maintenon: el encubrimiento de la sensualidad humillada.

Tantas veces como se ha querido moralizar a un pueblo por la fuerza el intento ha fracasado y aun ha provocado represalias. En materia de moralidad pública, lo que se hagan el ejemplo y la educación no puede conseguirlo la fuerza.

Ni hoy tiene la moral los mismos aspectos que ayer, aparte de que siempre ha sido lo bastante diversa y aleatoria para desconcertar a sus más conspicuos sacerdotes. Una práctica higiénica moraliza tanto como una oración, y acaso tiene más poder coercitivo; y cuando se dicta una ley de protección a las clases sociales más desvalidas, se moraliza mejor y más pronto que cuando se manda ser virtuoso desde las alturas del Poder público.

Tal vez por esto hablamos menos de moral los que no hemos nunca pretendido monopolizar la moral cristiana. Tal vez por eso son los monopolizadores quienes se preocupan de organizar Congresos como el que ayer se inauguró en Madrid. Nosotros queremos moralizar al pueblo cultivando su espíritu y mejorando las condiciones de su vida material. Ellos quieren ante todo desagrar a Dios y acrecer de paso el poderío de sus huestes, ya formidable. La moral pública es para ellos una cuestión política. Ellos se rasgan las vestiduras y prefieren frases frenéticas. Nosotros procuramos conducirnos serena y metódicamente, porque no de otro modo sabemos tratar problemas que son de cultura y economía.

Claro está que si estos acaparadores de la virtud buscasen nuestro curso sin segundas intenciones, lo encontrarían. Por ejemplo, firmaríamos sus instancias para pedir al Poder público la persecución de la pornografía, del alcoholismo, de la prostitución, del juego... Porque es claro que no hemos de negar la eficacia de la represión para impedir que se desborde la licencia. Lo que no podemos es sumarnos a estas asambleas de escandalizados circunstanciales ni a estos Epictetos oficiosos que nos quieren imponer el cubrefuego y el cocido.

Creemos que estas líneas ellas solas se comentan. ¡Vaya honor para «El Sol»! Cuando se historie este momento de la lucha por la pública moralidad; cuando un día se vuelva sobre esta hora histórica y sigamos adelante a estudiar en el archivo de toda la inmundicia que, como antecedente elocuentísimo, tienen recogida y coleccionada esas Ligas y esas Asociaciones de padres de familia, bueno sería que «apartadamente quedá-

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Murcia ha venido a pasar una temporada con los señores de Aznar, la bella señorita Conchita Ayuso.

—De los baños de Mula ha regresado el teniente coronel de Artillería don Joaquín de Montenegro y su distinguida esposa doña Angeles Cendra.

—A Madrid ha marchado el Presidente de esta Cámara de Comercio Excmo. señor don Juan Antonio Gómez Quiles.

—De Los Alcázares se ha trasladado al barrio de Peral doña Juana Salmerón viuda de Valdés.

—Ha regresado de Madrid el coronel Jefe de Estado Mayor de esta plaza don Manuel Niever.

NOTAS VARIAS

—Ha sido nombrado en propiedad Ayudante Secretario del Capitán General del Departamento el Capitán de Fragata don Fernando Barreto y Palacios.

ENFERMOS

Se encuentra mejorada de su enfermedad la virtuosa Hermana de la Caridad Sor Trinidad Torn.

Las Misiones

Continúan en las tres parroquias de esta ciudad su labor misional los RR. PP. del Corazón de María. La concurrencia es extraordinaria y cada día mayor.

Como anunciamos ayer, aparte de los actos ordinarios de la mañana y tarde hoy miércoles, jueves y viernes, a las 8:30 de la noche, se darán interesantes conferencias para caballeros. También para señoras se darán el jueves, viernes y sábado, a las 11 de la mañana. Todas en Santa María de Gracia.

El domingo, como final de estas Misiones se celebrará una procesión eucarística que promete ser un gran acontecimiento religioso.

Consignado que en 1927 la conciencia española se levantó en magno Congreso para acabar con tanta corrupción y tanto bestialismo, y que la voz de aquella conciencia no tuvo más que una discordante: la campaña de «El Sol», del infamado órgano de las izquierdas intelectuales españolas que ante el clamor unánime de una raza que no quería morir en la degradación de las ciudades de Pentápolis se rió de ella y llamó burlescamente «ola de moralidad» a la acción energética de los que querían ponerla a salvo de las propegandas de la más horrible sodomía.

[Lo que puede el sectarismo de estos hombres liberalísimos. Porque todas esas líneas no se han escrito más que por una razón: porque esa Asamblea ha sido organizada por católicos. Hubiera sido iniciativa de los ásteros Catones de la Institución Libre, y habría que oír los ditirambos que saldrían de esa prensa. El cebobillismo sería peso aún en materia de moralidad.

[Y pensar que según dicen, una buena mayoría de accionistas de «El Sol» son gente cristianísima. ¡Cuánta instrucción religiosa hace falta aún en los espíritus que se crean cristianos! Si conocieran la doctrina de la cooperación, ¿vería posible que estas cosas sucedieran?

Asociación de Cultura Musical

Programa del Concierto que, con la cooperación de la notable pianista Corneila Rider Possart, interpretará mañana tarde, a las 7 y cuarto, en el Teatro Principal, el cuarteto Guarneri.

I

Cuarteto en re menor, núm. 421, Mozart.

Allegro moderato.

Andante.

Menuetto-Allegretto.

Allegretto, ma non troppo.

II

Quinteto con piano en la mayor, op. 81, Dvorak.

Allegro ma non tanto.

«Dumka» (Andante con moto).

Scherzo (Furiant, molto vivace).

Finale Allegro.

III

Cuarteto en re mayor Tschaiokowsky.

Moderato e semplice.

Andante cantabile.

Scherzo. Allegro non tanto e con fuoco.

Las personas que deseen darse de alta pueden hacerlo en el domicilio del Delegado, Castellini 11-3.º, o en la Contaduría del Teatro mañana tarde de 5 a 7.

Compañía Telefónica Nacional de España

Traslados y ascensos

D. Emilio Navarro ha sido ascendido a Administrador con destino a Albacete.

—D. Bernardino Ros, de la Urbana pasa de jefe administrativo en ésta.

—D. Joaquín Fernández y Usero, habiendo cursado sus estudios en el Departamento de Instrucción de Madrid y examinado el 1 de Septiembre habiendo obtenido el n.º 16 de las 50 plazas que habían que cubrir para Jefes técnicos, se ha hecho cargo de esta red por su nueva categoría.

—El Celador Jesús Moreno, de esta, ha sido destinado a Albacete a trabajar en las brigadas de construcción.

—Para los trabajos de La Unión llegó otra brigada con 10 hombres a las órdenes del capataz señor Clavel.

Los Exploradores

La Conferencia de mañana

Está a cargo del profesor de Instrucción Pública don Enrique Gallego que disertará sobre el tema «Un día de campo».

A las 7 de la tarde en el local de la Institución.

Espectáculos

Nuestro amable en esta sección de espectáculos no significa aprobación ni reprensión, sólo informar al público.

Teatro Lírico.—Esta noche a las 10 debut del cantador de Namano «Angeliño».

Cine Sport.—Señoras de cine desde las cinco de la tarde. Hoy la película «La Comedia Social».

En tercera plana originales de interés

Información de Marina

Se concede dos meses de licencia al Contralmirante don Francisco Javier de Enríe y García.

—Se nombra Jefe del primer Negociado de la Sección del Material del Ministerio de Marina el Capitán de Navío don Manuel García Díaz.

—Se nombra Ayudante Mayor del Arsenal de Cartagena al Capitán de Fragata don Antonio Batalla y Díaz.

—Se dispone que el Capitán de Corbeta don Enrique Navarro y Margall embarque en la División de Instrucción de submarinos como Jefe de órdenes de la misma.

Hace 40 años

Miércoles 16 Noviembre 1887

Desde el día 7 del corriente al 12 del mismo, se han exportado por este puerto y el de Portmán:

Mineral de hierro: 3 800.000 k.

Galeña: 14.000 id.

Piomo: 1.223.401 id.

—Es probable que un día de Pascua y Año nuevo se celebren dos corridas de toros en Murcia.

Se dice están contratadas las cuadrillas de Valladolid y Fábila.

—Dentro de breves días comenzarán los trabajos de instalación de luz eléctrica en un teatro de Alicante.

Próximamente se inaugurará el nuevo alumbrado.

Sólo nosotros estamos condenados a eternas tinieblas

(Noticias tomadas de la colección de este diario).

ANUNCIO

Sociedad «Fraternidad» dueña de la mina «Amigos consecuentes» de Cartagena.

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, dueña de la mayoría de las acciones de la Sociedad «Fraternidad», dueña de la mina «Amigos consecuentes», cita en El Gorguel, término municipal de Cartagena y administradora de dicha Sociedad, ha sido requerida por don Paulino Conesa Ros, mayor de edad, casado, propietario, vecino de Pachecho, para que le reconozca como dueño del cuarenta y tres por ciento del total interés de dicha mina justificando su reclamación por una información ad perpetuum memoria judicialmente aprobada en 30 de octubre de 1925 por el Juzgado de primera instancia de Cartagena y protocolizada en la Notaría de don Francisco García Martínez, de la Ciudad y distrito de Cartagena.

Y por si alguien se considerase perjudicado con dicha información y antes de acceder al requerimiento de don Paulino Conesa Ros, se hará público por medio de este aviso para que en el término de quince días puedan presentarse en las oficinas de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya las reclamaciones a que pudiera dar lugar.

Cartagena, 15 de noviembre de 1927.

Societé Minière et Métallurgique de Peñarroya.

Banco Hispano-Americano
CARTAGENA

Caja de Ahorros
Libretas con imposiciones
al 3% anual